

深度服务实体经济 综合供给金融服务

——访中泰证券党委书记、董事长李玮

【核心提示】

◆发展直接融资在助推产业转型升级、服务经济高质量发展等方面意义重大。多年来，山东金融业始终处于过度依赖间接融资、直接融资渠道过窄等状况，我省《新旧动能转换重大工程实施规划》提出，把发展直接融资放在更加重要的位置，深入推进多层次资本市场体系建设。如何在服务新旧动能转换重大工程的同时，实现我省资本市场的“凤凰涅槃”？近日，记者就上述问题对中泰证券党委书记、董事长李玮进行了专访。

积极投身 服务加快新旧动能转换大局

记者：围绕我省新旧动能转换重大工程，中泰证券开展了哪些工作？

李玮：公司根据我省新旧动能转换重大工程的总体目标和任务要求，制订了《中泰证券股份有限公司实施新旧动能转换重大工程工作方案》，成立了新旧动能转换重大工程领导小组和工作小组，召开实施新旧动能转换重大工程动员大会，明确了服务新旧动能转换重大工程的重点方向和具体举措，着力为全省“十强”产业发展、“三核多点”战略等提供资本市场服务。

另外，公司今年与济南、潍坊、烟台等市签订了新旧动能转换基金战略合作协议，支持各市“十强”产业发展；公司还发挥自身研究优势，今年为省国资委、省金融办、人民银行济南分行、各地市政府机构等提供新旧动能转换专项培训10余场，撰写了多篇专项研究报告。

在新旧动能转换基金方面，公司目前正在积极推进“山东中泰新动能投资基金”和“山东省新旧动能转换跨境基金”两项百亿基金设立工作，通过发挥国有资本的引领带动作用和专业投资机构的运作优势，带动更多社会资本、金融资本和产业资本。

记者：正如您刚才所说，为推进山东新旧动能转换综合试验区建设，我省规划了“十强”产业、“三核多点”战略，请问中泰证券在这方面可以做哪些工作？

李玮：公司将发挥专业优势，积极为“十强”产业做优做强做大提供资本市场服务，加大人员储备和创新投入，为省内企业开辟更多的融资渠道和融资方式；支持企业开展跨地区、跨所有制兼并重组，助力传统产业企业改造升级、新兴产业企业快速成长和国有企业

在服务动能转换中 实现自身变革

记者：我们注意到，现代金融服务本身也是新旧动能转换的一部分，请问中泰证券如何实现自身的变革？

李玮：《新旧动能转换重大工程实施规划》明确提出，“推动中泰证券股份有限公司、鲁证期货股份有限公司综合实力进入全国前列”。公司将认真贯彻落实这一要求，积极实施综合金融服务商战略、大客户战略、高端人才战略、省内外并重发展战略、创新驱动战略和国际化战略六大战略，努力推动公司高质量发展，建设系统重要性现代投资银行；全力推进公司A股IPO上市和香港子公司上市工作，充分利用鲁证期货香港上市公司优势，吸引更多的社会资本和金融人才聚集到山东，进一步增强我省资本市场在全国的影响力和辐射力。

记者：我省发展“现代金融服务”提出，深入推进多层次资本市场体系建设，请问中泰证券将采取哪些措施？

李玮：发挥全业务牌照优势，积极参与全省多层次资本市场和要素市场体系建设。公司将发挥作为齐鲁股交中心股东单位和自

身的专业优势，推动省内中小企业在区域性股权交易市场挂牌，运作规范后逐步转板到更高层次市场。

发挥登记结算、私募基金托管、外包等业务资格优势，为青岛财富管理金融综合改革试验区、烟台区域性基金管理中心等集聚区的私募基金提供集中托管清算、后台运营、研究支持、资金募集等一站式综合金融服务。

支持鲁证期货进一步完善鲁清所，参与农产品、有色金属等品种的期货交割库，介入现货与期货之间的大宗商品交易市场和全省统一结算平台等要素市场体系建设，加大“保险+期货”试点、粮食仓单质押融资、大宗商品库存证券化等在“两区”农产品供给中的应用。

记者：金融创新是发展现代金融服务的重要方面，请问中泰证券在全业务链条投融资服务方面有哪些创新？

李玮：一是为各类市场主体提供创新性融资服务。公司在严控风险的前提下，综合利用并创新使用可续期债、可交换债、项目收益债、绿色债、双创债、债转股等创新融资工具，拓宽企业融资渠道。

二是为各类企业和投资者提供优质的理财服务和专业化的风险管理工具。公司探索开展外汇、大宗商品、海外自营等FICC业务，为企业和投资者设计定制化的资产支持证券（ABS）、市值管理及私募投资等创新产品和套期保值、利率互换、场外期权等风险管理工具。

三是发展金融科技，改造提升传统业务服务模式。公司是行业内首家自主研发XTP系统的券商，截至2018年6月底，XTP系统存量客户112个，存量客户资产规模20.08亿元；不断优化中泰齐富APP功能，完善“中泰智投”智能投顾系统，目前中泰齐富APP累计下载量达800万次，月活数达293.50万。

中国人寿 正式进入印尼市场

□记者 王爽 报道

本报济南讯 记者近日从中国人寿山东省分公司获悉，8月15日，中国人寿保险（印尼）有限公司在印度尼西亚首都雅加达举办开业仪式，标志着中国人寿正式进入印尼市场，在“海上丝绸之路”扬帆启航。

中国人寿保险（集团）公司总裁袁长清表示，印尼是东盟最大经济体，2017年GDP突破万亿美元，作为世界第四人口大国，经济增长、消费能力提升和中产阶级规模的扩大蕴藏着巨大的保险需求。中国人寿印尼公司将立足本地、依靠本地、融入本地，深入洞悉两国全面战略合作对保险的新需求，大力推进产品创新、技术创新、服务创新，合规经营、规范发展，用中国人寿优质的产品和服务赢得客户的信赖和支持，为中国与印尼的金融保险合作留下浓墨重彩的一笔，为“一带一路”建设加油助力。

据了解，中国人寿是第一家进入印尼寿险市场的中国金融保险企业，中国人寿印尼公司的成立填补了中国与印尼双方在寿险领域中的合作空白。多年来，中国人寿业务范围涵盖人寿保险、财产保险、商业银行、企业/职业年金、保险资产管理、电子商务、基金、财富管理、教育服务等多个领域，已累计为6亿多客户提供多元化、专业化综合金融保险服务。

泰山保险 探索保险领域新科技的深度应用

□记者 王爽 报道

本报济南讯 记者近日从泰山保险了解到，泰山保险依托新成立的“智融”金融创新实验室，组织专人研究保险行业与科技融合的前沿领域，持续致力于大数据、人工智能等新技术在保险业的深度应用和实践，促进智慧化产业技术的落地实施。

今年以来，泰山保险加快定制化产品、个性化产品的研发进程，努力实现新技术在保险领域的创新探索和深度应用。该公司重点抓好五大试点创新项目，一是打造“泰好保”产品展销平台，实现订单管理、在线支付、代理人管理、客户图谱、实时理赔、一键续保等功能。二是加强对公司现有客户数据管理，通过外围系统数据对客户信息校准，做到到期提醒、续保跟踪、业务转化以及产品销售。三是借助第三方金融科技平台，实现基于用户画像的精准营销。四是智能调度平台，实现案件自动分类和派工，优化调度流程，提升工作效率。五是利用H5双向音视频技术，实现承保、理赔环节与客户建立双向音视频实时交互，提升服务体验，拉近客户距离。

下一步，泰山保险将紧密连接前沿科技与金融业态，打造高效、直达、智能、共享的一流数字生态保险平台，融入垂直行业和新兴产业，构建开放共赢的保险服务生态圈，更广泛深入地服务民生、服务实体经济，推动高质量发展。

我省开展金融领域 扫黑除恶专项斗争

□记者 李铁 报道

本报济南讯 为深入贯彻省委、省政府关于扫黑除恶专项斗争的部署要求，近日，省金融办印发《关于做好地方金融领域扫黑除恶专项斗争有关工作的通知》（以下简称《通知》），进一步部署做好地方金融领域扫黑除恶专项斗争工作，切实维护地区金融秩序和社会稳定。

《通知》要求各市结合地方金融组织监管要求，排查八类重点行为。一是非法吸收公众存款、擅自发行有价证券，或者以其他方式从事或者变相从事非法集资活动的；二是以故意伤害、非法拘禁、侮辱、恐吓、威胁、骚扰等非法手段催收贷款以及追偿代偿资金的；三是利用黑恶势力开展或协助开展业务的；四是高利放贷或者套取小贷公司信贷资金，再高利转贷的；五是非法涉及“套路贷”、“校园贷”等的；六是未经许可，擅自开展或者超范围开展小额贷款、融资担保及其他金融组织业务的；七是地方金融组织工作人员作为主要成员参与或为实际控制人的；八是其他涉黑涉恶行为和严重经营违规行为。

省海洋与渔业厅和人保财险山东分公司 开展全面战略合作

□记者 李铁 通讯员 周晓光 报道

本报济南讯 8月20日，省海洋与渔业厅和中国人民财产保险股份有限公司（下称“人保财险”）山东省分公司在济南签署全面战略合作协议。双方将在商业保险领域，积极开发重大项目保险、科技创新类保险、农业政策保险、特殊风险保险等保险业务；在投融资领域，积极参与海洋与渔业产业股权债券融资、对基础设施建设、资源开发利用等现代海洋产业项目等提供资金支持；在安全救助方面，人保财险将提供直升机空中救援、公益宣传等服务，加强和提升海洋与渔业领域安全救援体系建设。

人保财险山东分公司总经理徐斌表示，借本次全面签署战略合作协议契机，将进一步深化在展现现代海洋和高效生态经济、加强渔业互助风险管理和海洋开发保护等多方面的合作，努力推动资源共享和优势互补，促进政府和保险企业合作朝着全方位、多层次的方面发展，共同发挥保险机制“经济助推器”和“社会精巧稳定器”的关键作用。

省海洋与渔业厅副厅长崔凤友介绍，这次合作协议的签署，既是分散和化解海洋与渔业承保风险的需要，也是与商业保险公司全面合作、服务海洋强省建设和海洋新旧动能转换的重大举措，希望双方把各自的优势发挥好、利用好，实现优势互补、合作共赢的目标。

山东产权交易中心再添新板块——

山东省技术成果交易中心成立

□记者 李铁 报道

本报济南讯 为全面落实我省新旧动能转换重大工程部署安排，促进先进技术成果与我省产业精准对接，加快济青烟国家科技成果转移转化示范区建设，培育壮大产业发展新动能，8月16日，由济南市科学技术局、山东产权交易中心承办的山东省科技创新促进新旧动能转换产业技术成果对接系列活动在济南启动，山东省技术成果交易中心也在当天正式揭牌成立。

本次活动分五个专场发布科技成果，征集科技企业技术需求60余项，融资需求40余

项。为实现科技成果转化与企业技术需求精准对接，济南科技局联合山东产权交易中心成立专业团队网上发布科技成果500余项，广泛征集科技企业技术需求，深入科技园区实地走访企业征集技术难题，在精准对接上下足了功夫。

记者从会上了解到，山东省技术成果交易中心由山东省科技厅、济南市政府共建，并指定山东产权交易中心负责承建运营。山东产权交易中心董事长苗伟表示，将以承建山东省技术成果交易中心为契机，以“技术引领、数据支撑、业务深化、共建共享”为

经营理念，积极营造“产权公社”生态圈，将全省各类科技资源和要素纳入转化交易体系，实现全要素集聚和优化，完善科技成果转化交易的一站式、全链条、全流程服务体系；并积极对接政府、企业与高校院所，挖掘推介科技资源要素，促进资本、产业与科技的深度对接，实现科技成果的高效转化，推动形成“政产学研金服用”全社会充分参与、协同推进、开放多元的科技成果转化长效机制，打造永不落幕的“招商会”。

据了解，山东产权交易中心是由省国资

委独资设立，现已发展成为集“资本交易、要素转化、大众投行、社会服务”为一体的专业化企业集团，引领带动各类中介服务会员800余家，与全国100余家产权交易机构建立了信息链接，形成了“立足济南、面向山东、覆盖全国、辐射世界”的交易网络和信息共享平台，建立了集“线上申报、线上交易、线上竞价、线上结算、实时预警”等功能于一体的“产权云数据管理系统”，为科技成果转化与转化提供“线上+线下”的强大服务体系支撑。截至2017年底，山东产权交易中心已累计完成交易额7000余亿元。

“警保联动”启动

开启事故快处快赔新模式

□记者 李铁 通讯员 周晓光 报道

本报济南讯 8月17日，中国人民财产保险股份有限公司（以下简称“人保财险”）济南市分公司与济南市公安局交通警察支队举行“警保联动”启动仪式。截至目前，人保财险山东16家市分公司均与所在地交警部门就“警保联动”联合发文，并相继开展“警保联动”项目启动仪式、“车驾管”人保服务站配置、道路交通事故技能培训、交管“12123”事故快处辅警版软件操作权限配置等基础工作，为服务举措落地打下了基础。

“警保联动”是人保财险山东分公司为满足广大客户快速理赔及市民对交通顺畅向往的内在需求，与交管部门共同推出的“案未报、人先到”的快处快赔新模式。目前，人保财险山东分公司已派员进驻交警指挥中心，持续加大高风险双方、多方事故现场查勘和事故调查力度。相比以往，“警保联动”快处快赔服务新模式，通过推进交通事故“互碰自赔”“警保联动”道路巡查、空地一体化救援等举措，提升道路交通事故处理能力和服务水平，从而更好地保障人民群众的生命财产安全，提升人民群众的幸福感和获得感。

济南市公安局交警支队队长曹凤阳表示，此次“警保联动”作为“警保合作”模式的升级版，充分发挥公安交警和保险企业



□记者 李铁 报道

8月17日，人保财险济南市分公司与济南市公安局交通警察支队举行“警保联动”启动仪式。

的自身优势，进一步做强智能科技支撑，最大程度地实现功能整合、优势互补、资源共享。双方还联合出台了《关于加强警保合作深化交通管理“放管服”改革工作的实施意见》，积极推出12项警保合作便民新举措，包括推动轻微人伤道路交通事故快处快赔再

提速，改革创新建立“警保医”协作直赔制度，设立警保合作联动“心服务站”等便民政策。

济南“警保联动”服务专员陈振鲁告诉记者，人保财险济南市分公司电动车巡查队将与交警结对上路、联动联动，对城区主

干道、核心商圈、关键交通节点进行巡查，交警部门同时赋予人保财险查勘定损人员主城区辅警权限，直接调度查勘定损人员通过“12123”系统快处快赔交通事故，提升交通事故处理效率。巡查现场对于财产损失事故和3000元以下人伤案件，事故责任明确、无争议案件，由“警保联动”服务专员引导当事人使用“交管12123”APP现场定责，或者使用微信发送现场照片后，根据事故情况引导快速离开现场，并协助事故车辆送至维修站修理，快处快撤，缓解高峰期交通拥堵。对于责任分歧案件、疑难案件，“警保联动”服务专员可通过微信交流平台反馈案件情况，或直接反馈到指挥中心，由事故处理岗位交警指导处理或赶赴现场共同处理。

据了解，该公司将依托“警保联动”“车驾管”一体化服务等模式，搭建“快处快赔”服务平台，为客户提供便捷、快速、高效贴心服务，深入践行“中国人民保险，服务一路领先”的服务理念。

